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Anfrage zur schriftlichen Beantwortung E-002273/2023
an die Kommission
Artikel 138 der Geschäftsordnung
Milan Brglez (S&D), Frances Fitzgerald (PPE), Olivier Chastel (Renew), Marie Toussaint 
(Verts/ALE), Gabriele Bischoff (S&D), Dietmar Köster (S&D), Dan-Ştefan Motreanu (PPE), Vilija 
Blinkevičiūtė (S&D), Klemen Grošelj (Renew), Jordi Solé (Verts/ALE), Matjaž Nemec (S&D), 
Mounir Satouri (Verts/ALE), Estrella Durá Ferrandis (S&D), Lina Gálvez Muñoz (S&D), Agnes 
Jongerius (S&D), Ignazio Corrao (Verts/ALE), Marc Angel (S&D), Magdalena Adamowicz (PPE), 
Katarína Roth Neveďalová (S&D), Antoni Comín i Oliveres (NI), Carles Puigdemont i Casamajó 
(NI), Eugenia Rodríguez Palop (The Left), Kim Van Sparrentak (Verts/ALE), Sara Cerdas (S&D), 
Radka Maxová (S&D), Marc Tarabella (NI), Aurore Lalucq (S&D), Evelyn Regner (S&D), Damien 
Carême (Verts/ALE), Traian Băsescu (PPE), Anna Júlia Donáth (Renew)

Betrifft: Ratifizierung des IAO-Übereinkommens Nr. 189 durch die EU-Mitgliedstaaten

Das IAO-Übereinkommen Nr. 189 zur Förderung menschenwürdiger Arbeit für Hausangestellte trat 
am 5. September 2013 in Kraft. Es handelt sich um einen wegweisenden Vertrag, mit dem ein 
weltweit geltender Rahmen für die Anerkennung und den Schutz von Hausangestellten geschaffen 
wurde. Bislang haben jedoch nur neun EU-Länder das Übereinkommen ratifiziert (Italien, Irland, 
Portugal, Belgien, Schweden, Spanien, Deutschland, Malta und Finnland). Je mehr Länder das 
Übereinkommen ratifizieren und umsetzen, desto wahrscheinlicher wird die Anerkennung von 
Hausangestellten zu einer Realität.

Am 28. Januar 2014 nahm der EU-Ministerrat einen Beschluss an, mit dem die Mitgliedstaaten 
ermächtigt wurden, das Übereinkommen auf Vorschlag der Kommission zu ratifizieren. Seitdem hat 
die Kommission jedoch keine entsprechenden Schritte unternommen, um die Ratifizierung des IAO-
Übereinkommens Nr. 189 zu unterstützen.

1. Zieht die Kommission Maßnahmen in Betracht, mit denen dafür Sorge getragen wird, dass die 
Mitgliedstaaten das IAO-Übereinkommen Nr. 189 über Hausangestellte ratifizieren und 
umsetzen?

2. Erwägt die Kommission irgendwelche Maßnahmen zur Förderung der Anerkennung von 
Hausangestellten?
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